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Вивчені особливості будови білої пульпи селезінки щурів при дії хронічної гіпертермії екстрема-
льного режиму (температура 44-45 З˚). Виявлені структурно-функциональные зміна клітин і органел 
що супроводжуються пригнобленням В-звена імунітету. 
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Изучены особенности строения белой пульпы селезенки крыс при воздействии хронической ги-
пертермии экстремального режима (температура 44-45 С˚). Выявлены структурно-функциональные из-
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The features of the structure of splenic white pulp of rats when exposed toextreme chronic hyperthermia 
treatment (temperature 44-45 C˚). Revealed the structural and functional changes in cells and organelles 
accompanied by inhibition of B-immunity. 
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Вступ. Вплив на організм загальної хронічної 
гіпертермії (ХГ) при температурі > 41-42˚ С веде 
до руйнування білкових структур клітинних мем-
бран і порушення функціювання або загибелі клі-
тин, бактерій і вірусів[1]. Перебування організму в 
умовах гіпертермічного впливу призводить до ме-
таболічних та функціональних змін на молекуляр-
ному, клітинному і тканинному рівнях [2].  

Розглядаючи дію ХГ на організм, треба мати 
на увазі два можливі шляхи розвитку змін: зрос-
тання температури органів і тканин і вплив темпе-
ратурного чинника на їх структуру та обмін речо-
вин у них, на їх функцію, на структуру клітин і 
макромолекул, включення різних механізмів адап-
тації з наступним впливом на організм тих зру-
шень, які відбуваються з-за боротьби організму за 
сталість температури тіла [1,2]. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, 
планами, темами: робота виконана у відповіднос-
ті з планом наукових досліджень ДЗ «Луганський 
державний медичний університет», та є частиною 
наукової теми кафедри анатомії людини «Морфо-
генез органів ендокринної, імунної та кісткової 
систем під хронічним впливом хронічної гіперте-
рмії». Метою цієї роботи є визначення на електро-
нно-мікроскопічному рівні структури селезінки 
щурів-самців в нормальних умовах життєдіяльнос-
ті та при впливі хронічної гіпертермії екстремаль-
ного ступеню вираженності температура навко-
лишнього середовища 44-45ºС. 

Матеріал та методи. Дослідження було про-
ведене на 24 безпорідних щурах-самцях декількох 
вікових груп (таблиця 1). Ці тварини протягом 

двох місяців перебували під гіпертермічним впли-
вом протягом 5 годин на добу та виводились з 
експерименту в різні строки на 1 та 30 добу після 
закінчення впливу хронічної гіпертермії. 

Контролем до експериментальної групи слу-
жили тварини таких же вікових груп, що знаходи-
лись на стандартних умовах в віварію. 

Використання тварин проводили дотримую-
чись «Методичних рекомендацій з виведення ла-
бораторних тварин з експерименту» та у відповід-
ності до етичних принципів експериментів на тва-
ринах, ухвалених Першим Національним конгре-
сом з біоетики (Київ, 2000), що узгоджується з по-
ложеннями «Європейської конвенції про захист 
хребетних тварин, які використовуються для екс-
периментальних та інших наукових цілей». 

Для електронно-мікроскопічного дослідження, 
негайно після декапітації, шматочки селезінки щу-
ра, розміром 1 мм3, занурювали у глутаральдегід-
ний розчин за Тарновського на 24 години. Потім 
матеріал перекладали в 1% тетраксід осмію за Па-
ладе на 1 годину. Після дегідратації в етанолі зрос-
таючої концентрації та абсолютному ацетоні ма-
теріал заливали сумішшю епоксидних смол 
(Епон-аралдіт). Полімеризацію проводили протя-
гом 36 годин при 60 ° С. Ультратонкі зрізи тов-
щиною 0,5-1,5 мкм виготовляли на ультратомі 
ЛКБ-460. Зрізи фарбували метиленовим синім і 
піроніном. Після дослідження напівтонких зрізів 
проводили прицільну заточку пірамід блоків. Уль-
тратонкі зрізи виготовляли на ультрамікротомі 
УМТП-4 Сумського ВО «Електрон» (Україна), ко-
нтрастували в розчині уранілацетата і цитрат сви-
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нцю за Рейнольдсом і проглядали та фотографу-
вали в електронному мікроскопі ЕМ-125 того ж 
виробника.  

Таблиця 1. розподіл тварин по групам в залеж-
ності від терміну спостереження. 

 1 доба  30 доба Всього 
Інтактна група 6 6 12 

Експериментальна 
група 6 6 12 

 
Рис.1. Електронограма мантійної зони фолікула 

білої пульпи селезінки щура. 1 доба спостереження. 
Еозинофіл. Збільшення 8т. 

 
Рис.2. Електронограма гермінативного центру 

фолікула білої пульпи селезінки щура. 1 доба спосте-
реження. Лімфоцити. Збільшення 8т. 

Отримані результати. У гермінативних 
центрах лімфатичних вузликів на електронних 
мікрофотографіях селезінки контрольної групи 
тварин зустрічаються електроннопрозорі ділянки 
тканини представлені скупченням малих лімфо-

цитів зі світлою цитоплазмою, яка вузьким обід-
ком охоплює великі ядра клітин і містить незначну 
кількість органел, переважно вакуолі і гранули. 
Ядра їх світлі, неправильної форми, як правило, з 
ядерцями. Контури ядер звивисті, хроматин роз-
поділений у вигляді невеликих скупчень по всьому 
ядру і утворює великі грудочки, прилеглі до ядер-
ної мембрани (рис.2). Зустрічаються поодинокі 
еозинофіли, що мають шароподібну форму, ви-
ражену зернистість цитоплазми, еозинофільні 
включення скупчуються переважно під зовніш-
ньою мембраною клітини (рис.1) 

 
Рис. 3. Електронограма мантійної зони фолікула 

білої пульпи селезінки щура. Інтактна група, 1 доба 
спостереження. Плазмоцит. Збільшення 8т. 

 
Рис.4. Електронограма гермінативного центру 

фолікула білої пульпи селезінки щура. Інтактна група. 
30 доба спостереження. Лімфоцити. Збільшення 8т. 

Плазматичні клітини досить великі з звивис-
тими контурами, ексцентрично розташованим 
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ядром, добре помітним ядерцем.(рис.3) Цито-
плазма містить багатий набір органел. Велику 
область займає комплекс Гольджі з розширени-
ми цистернами і мішечками. У цих клітинах до-
бре розвинена гладка ендоплазматична мережа, 
що повсюдно розташовуються у вигляді спіра-
льно-зосереджених груп рибосоми. 

 
Рис.5. Електронограмма гермінативного центру 

фоллікула білої пульпи селезінки щура. Екстремаль-
на гіпертермія. 1 доба спостереження. Поле зору за-
повнене лімфоцитами.Збільшення 8т. 

 
Рис.6. Електронограмма гермінативного центру 

фоллікула селезінки щура. Екстремальні гіпертермія. 
30 доба спостереження. Лімфоцит та моноцит. 
Збільшення 8т. 

Периартеріальна зона лімфатичного вузлика 
білої пульпи селезінки заповнена переважно 
світлими лімфоцитами невеликих розмірів. Ядра 
овальної форми з вузькою облямівкою хрома-
тину, розташованого здебільше по периметру 

ядра. Маргінальна зона лімфатичного вузлика 
білої пульпи селезінка наповнена середніми за 
розмірами лімфоцитами, що мають велике, зде-
більше округле ядро, з невеликою смужкою сві-
тлої цитоплазми навколо (рис.4) 

 
Рис. 7. Електронограмма мантійної зони білої 

пульпи селезінки щура. Екстремальні гіпертермія. 1 
доба спостереження. Лімфоцит та макрофаг. 
Збільшення 8т. 

 
Рис. 8. Електронограмма мантійної зони білої 

пульпи селезінки щура. Екстремальні гіпертермія. 30 
доба спостереження. Лімфоцит. Збільшення 8т. 

У червоній пульпі переважають еритроцити, 
нейтрофіли, макрофаги, плазматичні і ретикуляр-
ні клітини. Сегментоядерні нейтрофіли функціо-
нально активні, велика частина з них знаходиться 
у стадії активного переварювання еритроцитів. 
Поряд з ними знаходяться нейтрофіли з цитопла-
змою збідненою органелами. Макрофаги мають 
звиті краї, добре розвинені мітохондрії, з гранула-
ми, ядерця розташовані ексцентрично.  
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Рис.9. Електронограмма мантійної зони білої пульпи 

селезінки щура. Екстремальна хронічна гіпертермія в. 1 
доба спостереження. Базофіл. Збільшення 8т. 

 
Рис.10. Електронограмма мантійної зони білої пульпи 

селезінки щура. Екстремальна хронічна гіпертермія в. 30 доба 
спостереження. Еозінофіл. Збільшення 8 т. 

На 1 добу спостереження в селезінці щурів 
експериментальної групи, що перебували під 
впливом екстремальної хронічної гіпертермії при 
ультрамікроскопічному дослідженні клітинний 
склад представлений лімфоцитами, еритроцита-
ми, макрофагами, моноцитами, нейтрофілами, 
еозинофілами, ретикулярними клітинами. Черво-
на пульпа насичена еритроцитами, синусоїдні ка-
піляри розширені, повнокровні. в судинах кураєвої 
зони селезінки В судинах кураєвої зони селезінки 
знаходяться скупчення еритроцитів, так звані «сла-
джі». В гермінативних центрах фолікулів селезінки 
спостерігаються ділянки заповнені лімфоцитами, 
середнього та невеликого розміру, ядра яких ма-
ють звивисті контури, з глибками хроматину, зде-
більше з конденсованого по периметру ядра, та 
іноді мають ядерце (рис.5), оточені невеликою 

кількістю електроннопрозорої цитоплазми з неве-
ликою кількістю включень, гранулярна ендоплаз-
матична сітка звужена, ділянками фрагментована. 
Зустрічаються клітини, що знаходяться на різних 
стадія мітозу. Також спостерігається багато моно-
цитів, що мають ексцентрично розташоване полі-
морфне ядро з пухкою хроматиновою сіткою. 
(рис.6).  

На 30 добу спостереження в мантійній зоні бі-
лої пульпи селезінки присутні макрофаги, що ма-
ють неправильну форму, з електронощільними 
ядрами в цитоплазмі яких знаходиться фагоцито-
ваний матеріал (рис.7) а також лімфоцити невели-
кого та середнього розміру. Спостерігається неве-
лика кількість базофілів округлої форми з сегмен-
тованими електронощільними ядрами з великою 
кількістю гранул в цитоплазмі (рис.9) та еозинофі-
лів (рис 10.) ядро яких, як правило має, як правило, 
кілька сегментів, з'єднаних перемичкою. У цито-
плазмі розташовані органели загального призна-
чення та гранули. Серед гранул розрізняють азу-
рофільні (первинні) і еозинофільні (вторинні), які 
є модифікованими лізосомами.  

Висновки: Таким чином, вивчивши ультра-
мікроскопічні зміни білої пульпи селезінки щу-
рів, що перебували під впливом хронічної гіпер-
термії при екстремальному режимі, установлено 
збільшення функціональної напруги органу вна-
слідок дії гіпертермії, пригнічення В-ланки іму-
нітету, що проявляється пригніченням проліфе-
рації та диференціювання плазмоцидів, пригні-
ченням синтезу білків ендоплазматичній сітці 
цих клітин, що приводить в наступному до по-
рушення їх функцій 

Перспективи наступних досліджень: в 
наступних публікаціях ми висвітлимо особливо-
сті будови та морфо метричних параметрів се-
лезінки на світлооптичному рівні при впливі 
різних режимів хронічної гіпертермії. 
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